

书写中芬友好合作新篇章

——记习近平主席对芬兰进行国事访问

本报记者 杜尚泽 孙天仁

距离上一次来到芬兰，时隔7年。

4月4日，习近平主席专机进入芬兰上空，掠过浩瀚湖泊、茂密森林，在碧水蓝天间翱翔，两架芬兰空军战机升空护航。

这是习近平主席作为国家元首首次访问北欧，也是中国国家主席22年来再次访问芬兰。

为中芬关系擘画新蓝图，为中芬合作开启新动能。习近平主席对芬兰总统尼尼斯托说：“当前的中芬关系就如4月的春天，生机盎然，蓬勃向上。”

■ 中芬人民友谊源远流长

“此访是今年最重要的访问。”芬兰《晚报》如是评论。

习近平主席的到访是芬兰的一件大事。尼尼斯托总统亲自过问细节安排，给出最隆重的礼遇。

总统府，面朝大海，春暖花开。习近平主席夫妇乘车而至，尼尼斯托总统夫妇伫立庭院门外迎接。亲切握手，热情问候。

往事历历在目。

2010年3月，中芬建交60周年之际，习近平以国家副主席身份访芬，同时任芬兰议长的尼尼斯托第一次见面。

2013年4月，尼尼斯托总统访华，成为习近平主席就职后接待的首位欧洲国家元首。

2014年3月，荷兰海牙，第三届核安全峰会期间，两国元首再次畅谈。

谋共识、话发展，两国元首一致认为，双方应携手构建更具前瞻性、战略性、时代性的中芬关系。

历史走向往往就在关键几步。芬兰是最早承认新中国并与新中国建交的西方国家之一，也是积极支持恢复中国在联合国合法席位的西方国家之一。在涉华重大政治问题上，芬兰鲜明表态“不参加大合唱”“宁当医生，不当法官”，令人难忘。

5日傍晚，尼尼斯托总统举行盛大欢迎宴会，习近平主席在致辞

中，回溯建交67年历程：“无论国际风云如何变幻，双方始终本着相互尊重、真诚相待的精神，以高度的政治智慧看待和发展两国关系，在大风大浪中保持了战略定力。”

国情不同、道路不同，两国在一些问题上也不尽相同，但“和而不同”。两国元首以“典范”一词对中芬关系作出评价：“不同幅员、不同文化、不同发展水平国家和平共处、友好交往的典范。”

百年前，芬兰获得民族独立。习近平主席在发表于芬兰媒体的《穿越历史的友谊》一文中写道：“今年恰逢芬兰独立百年纪念，我很高兴同芬兰人民分享喜悦之情。中国和芬兰在近代历史上有着相似经历，对芬兰的民族自豪感有着强烈共鸣。”

音乐家西贝柳斯创作《芬兰颂》，被视为芬兰民族精神的象征。访问期间，习近平主席多次提到这一作品。习近平主席夫人彭丽媛专程探访了西贝柳斯故居博物馆。钢琴声起，传递着一个民族的昂扬气魄。

习近平主席说，芬兰有两种特质。一是坚韧不拔的“西苏”精神，二是锐意进取的开拓精神。尼尼斯托总统谈到芬中的精神气质，他引用老子的话“自见者不明，自是者不彰，自伐者无功，自矜者不长”，强调“相互学习借鉴，才是两国关系发展的正确道路”。

当前，欧洲形势正在发生深刻复杂变化。习近平主席再次重申对中欧合作的重视和期许。他强调说：“中国是欧洲值得信赖的伙伴。”尼尼斯托总统回应说，芬中关系是中国欧盟关系的有益补充，一个高效合作的欧盟符合我们共同的利益。

两国关系发展迎来新契机。习近平主席对2013年的一个情景记忆犹新。“从芬兰到北京，辗转到博鳌，尼尼斯托总统下了飞机直接赶赴欢迎仪式。他表达了和中国建立良好合作关系的强烈愿望。”

正是在那一次，两国元首达成共识，构建和推动建立面向未来的

新型合作伙伴关系。如雨后春笋，中芬关系进入全面发展的快车道。此次习近平主席到访芬兰，中芬关系定位正式确定，两国关系迈向新的历史高度。

“最好的古董是朋友”，芬兰这句谚语既是两国关系的写照，也是元首交往的例证。尼尼斯托总统念念不忘4年前中国之行，“给我留下深刻印象，以后每次见面充满了亲切感”。那次，恰逢尼尼斯托总统夫人生日，她惊喜地看到了习近平主席夫妇准备的蛋糕，相机定格欢乐时光。尼尼斯托总统说：“那是我和夫人最为珍视的一张照片。”

■ 中芬合作前景广阔

芬兰是第一个同中国签订政府间贸易协定的西方国家。上世纪50年代，协定落地。茶叶、丝绸，翻山越岭进入芬兰；芬兰的纸张、机器为新中国建设添砖加瓦。

斗转星移，这个仅有500多万人口的国家，跃居多个“世界之最”：最环保国家，基础教育最好、创新意识最强……今天的中国，世界第二大经济体，同样日新月异。

两国元首会谈期间，中国“十三五”规划和芬兰“2025发展愿景”一再被提及。对接发展战略，打造合作亮点，中芬创新企业合作委员会应运而生。

北京—赫尔辛基，7600公里，5小时时差。两个热词，丈量了两国间新距离。

一个词，“一带一路”。

芬兰地处“一带一路”西北延长线。尼尼斯托总统对这一倡议思考颇多：“它促进了欧亚大陆互联互通”。渴望听到更多信息，他抓住面对面的机会，希望习近平主席多讲一讲。“它是一条和平、发展、合作之路，契合‘天下大同’的古老理念……”习近平主席娓娓道来。

“中芬发展理念并驾齐驱”。两国携手拓展在创新驱动发展、绿色发展、协调发展等领域合作。芬兰即将担任北极理事会轮值主席国，

两国元首谈到北极事务合作：“促进北极地区生态保护和可持续发展”。会见芬兰总理西比莱时，习近平主席应询讲述五大发展理念，西比莱总理专注倾听。

一个词，冰雪运动。欢迎宴会，刚刚参加了比赛的中芬冰雪运动员应邀出席，他们分别为两国元首夫妇送上运动衣。中国教练员、运动员在运动衣上一一签名，习近平主席细细端详这份礼物：“这里也许有许多未来世界冠军的名字。”

中芬因体育结缘。1952年奥运会，芬兰作为主办国积极促成中国运动员参赛。赫尔辛基升起了奥运赛场第一面五星红旗。

中国2022年冬奥会筹备工作紧锣密鼓，而冰雪运动正是芬兰强项。习近平主席说，你们有很多拔尖运动员，希望中国运动员向你们好好学习。两国元首商定，将2019年定为“中芬冬季运动年”。

中国的大熊猫，芬兰盼了许久。两国元首见证签署3份合作协议，芬兰人民最关切的是大熊猫合作研究保护协议。共见记者结束，尼尼斯托总统补充道：“感谢中国的信任。大熊猫是中国国宝，我保证芬兰会非常重视这一合作。”欢迎宴会上，他再次说：“芬兰人民珍视这份情谊，热切期盼大熊猫早日落户芬兰。”

习近平主席会见芬兰议长洛赫拉、总理西比莱，还见到了2010年陪同他访问罗瓦涅米的芬兰前总理万哈宁。

访问期间，习近平主席回忆起第一次到访芬兰的情景。那是1979年，“当时这里美丽的湖光山色和充满活力的现代经济给我留下深刻印象。我当时有一个夙愿，让中国人民过上更好的生活。”38年过去了，中国发展成就举世瞩目。习近平主席坚定地表示：“这进一步印证中国改革开放的路子要坚定不移走下去。”

同样，开拓两国关系更加美好的明天，路在脚下。（本报赫尔辛基4月6日电）

据新华社北京4月6日电 京津冀协同发展工作推进会议6日在北京召开。中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽主持会议并讲话。会议认真学习贯彻习近平总书记关于京津冀协同发展的重要讲话和指示精神，落实李克强总理重要批示要求，传达《中共中央 国务院关于设立河北雄安新区的通知》，讨论有关文件，研究部署下一阶段重点工作。

张高丽表示，党中央、国务院高度重视京津冀协同发展。习近平总书记强调，京津冀协同发展是一个重大战略部署，规划建设北京城市副中心和河北雄安新区是推进京津冀协同发展的两项战略举措，将形成北京新的两翼，拓展区域发展新空间；要进一步统一思想认识，坚持“一盘棋”推进，有序疏解北京非首都功能。我们要认真学习领会，以新发展理念为指导，坚持稳中求进工作总基调，推动京津冀协同发展取得新的更大进展。

张高丽强调，要严格按照规划方案，扎实推进北京城市副中心建设。要抓紧制定增量、疏存量政策意见的具体实施方案和配套政策，有序疏解北京非首都功能。继续推进交通、生态、产业三个重点领域率先突破，推动实施一批重大工程项目。着力推进体制机制改革创新，加快建设京津冀全面创新改革试验区和北京全国科技创新中心。大力推进基本公共服务共建共享，更加有力推进脱贫攻坚。科学做好重点区域规划布局，进一步强化土地、房地产、人口等管控举措。

张高丽强调，规划建设雄安新区，是以习近平总书记为核心的党中央为深入推进实施京津冀协同发展国家战略，积极稳妥有序疏解北京非首都功能，经过认真、谨慎、科学、民主的系统决策，作出的一项重大战略部署，具有重大的现实意义和深远的历史意义。要高标准高质量高水平编制新区规划，强化体制改革创新，加大政策支持力度，切实保护生态环境，将雄安新区建设成为绿色生态宜居新城区、创新驱动引领区、协调发展示范区、开放发展先行区。要合理把握开发节奏，坚决严禁大规模开发房地产，严禁违规建设，严控周边规划，严控入区产业，严控周边人口，严控周边房价，严加防范炒地炒房投机行为，为新区规划建设创造良好环境。要以对人民高度负责的态度，精心策划、科学有序、稳扎稳打，一步一个脚印，一茬接着一茬干，经得起历史检验，向党中央交上一份满意答卷。

『一盘棋』推进雄安新区规划建设

张高丽主持京津冀协同发展工作推进会议强调

“绿桥”青年环保活动启动

本报北京4月6日电（记者李有军）2017年绿桥、绿色长征活动推进会日前在北京林业大学举行。

据悉，本届绿桥、绿色长征活动由全国保护母亲河行动领导小组办公室、国家林业局宣传办公室、共青团北京市委员会、北

京林业大学共同主办，中国青少年生态环保志愿者之家、首都大学生生态环保志愿者协会、共青团北京林业大学委员会承办，将开展“2017·公益一起”共享推广计划、“2017·爱绿一起”增绿减霾行动、“2017·活力一起”实践领航课堂三大活动。

外交部发言人表示 朝鲜半岛有关各方应避免相互刺激

新华社北京4月6日电（记者孙辰茜）外交部发言人华春莹6日针对朝鲜半岛局势相关问题答问时表示，有关各方都应保持克制，避免相互刺激。

有记者问：据报道，韩国日前成功试射800公里射程的弹道导弹。中

方对此有何评论？

华春莹说，中方注意到有关报道。她说，当前朝鲜半岛局势高度复杂敏感，有关各方都应保持克制，避免相互刺激，多做有利于缓和紧张局势、维护地区和平稳定的事，而不是相反。

中美将合拍警匪片《猎魔行动》

据新华社北京4月6日电（记者刘羽佳）由美国好莱坞制作团队与中国公安文联制作团队深度合作的缉毒题材电影《猎魔行动》项目6日在京启动。

据介绍，这是由中国主导打造的第一部讲述中国公安战线缉毒故事的世界级警匪大片，由北京好莱坞文化

产业传媒发展有限公司制作。著名演员杰森·斯坦森与托尼·贾有意加盟。同时，中方演员甄选活动正在展开。

北京好莱坞文化产业传媒发展有限公司是好莱坞品牌官方授权的中国唯一一家文化产业公司，这是该公司首次推出刑侦题材大片。

大熊猫“竹莉娜”首秀马德里



4月5日，在西班牙马德里动物园，刚出生7个多月的大熊猫“竹莉娜”首次正式与观众见面。“竹莉娜”出生于去年8月30日，是在马德里动物园出生的第5只大熊猫，也是当地出生并成活的首个雌性大熊猫。图为大熊猫“竹莉娜”和妈妈“花嘴巴”在玩耍。

新华社记者 冯俊伟摄

助力人才升级 引领制造崛起

高技能“灰领”越来越吃香

叶晓楠 陈曼菲 张 玥



▲河北省安平县近年来将“校企合作、工学结合”教学作为培养应用型人才的新模式。图为2月18日，该县综合职业技术学校学生在操作机床。

新华社记者 李晓果摄

“灰领”迎合转型需要

每年的三四月份都是招聘旺季。在江苏东南大学成贤学院的校园招聘，吸引了1500多名应届毕业生，百余家用用人单位为毕业生们带来了3500多个岗位。招聘会一个新现象是，为了帮助学生找到合适的工作，该校推出了“灰领”概念。

“‘灰领’介于‘蓝领’和‘白领’之间，‘白领’有更多理论基础，‘蓝领’则更有动手能力。我们强调把两者结合起来，这样后劲就会更足。”东南大学成贤学院学生处负责人说。

“目前中国处于经济转型升级阶段，高附加值、自主研发的创新产业增多，人才层次需求趋高。而‘灰领’人才层次较高，技术技能

熟练，又具有创新能力，恰好迎合这一需求。”中国人民大学国家发展与战略研究院研究员、劳动人事学院教授林新奇对本报说。

校企合作培养“灰领”

近年来，从政府到企业，都在加大力度培养制造业高技能人才，“灰领”队伍的规模日益壮大。

今年2月，由教育部、人力资源和社会保障部、工信部等联合发布的《制造业人才发展规划指南》提出，到2020年，形成与制造业发展需求相适应的人力资源建设格局，基本确立建设制造强

国的人才优势，为实现中国制造“三步走”战略目标奠定坚实的人才基础。除了国家的政策支持，各地从鼓励和尊重人才、吸引激励政策等方面做出探索，众多职业学校把专业建在产业链上，把人才培养建在生产线上，努力培养毕业即可到企业上岗的高素质、高技能工人。

近日，作为中国首个“中国制造2025”试点示范城市，浙江省宁波市启动了服务“中国制造2025”校企联盟，十几对制造业龙头企业和职业院校结成联盟，通过校企互建实训基地、构建现代

学徒制人才培养模式、校企一体化育人等多种途径深化合作，共同培养、培训行业紧缺人才。

轻技能旧观念须改

在林新奇看来，知识经济时代竞争的核心是人才竞争，因此，发展“灰领”有助于提升中国人力资本的竞争力和全社会创新能力，对国家强大有重大意义。

不过，“灰领”人才建设仍然存在一些问题，除了社会对“灰领”认知度不高，还对其成才途径——职业教育带有偏见。“职业技术学院在人才培养上不太规范，又受到‘重学历，轻技能’的社会观念影响，被歧视、被边缘化，导致产业需要的实际技能人才紧缺，造成教育资源和人才的浪费。”林新奇说。

对此，林新奇认为应从3个方面入手：一要转变观念，让“灰领”岗位成为令人羡慕的职业；二要在教育、人力资源管理、社会保障、产业发展格局等方面，加速改革创新，重视“灰领”的地位，保障其权益；三要以实体经济、产业竞争力为核心，发挥“灰领”人才在制造业的中坚作用。

中国工程院院士高文表示，长远来看，人才升级才能引领中国制造崛起。设计精美、质量上乘是中国制造必然的发展方向，对工人技术的要求、对教育的要求也会更高，这与“中国制造2025”的大目标相契合。